

# 无锡代表团拜访香港知名社团企业机构 续写锡港融合发展更多“春天的故事”

本报讯 2月20日-22日，市委书记杜小刚率无锡代表团，拜访香港江苏社团总会以及隆源控股、中信泰富、华润集团、光大控股、中海集团、钟山公司、路劲集团、德昌电机、瑞东集团等香港知名企业，考察香港贸易发展局、香港科学园等机构，与香港江苏社团总会创会会长唐英年、隆源企业控股有限公司董事局主席荣智健会晤，推进锡港两地在产业、科创、金融、教育、文旅等领域的对接合作，共享时代机遇、共谋发展良策，书写锡港融合发展更多“春天的故事”。市领导许峰、周常青、秦咏薪、张立军、吴建元参加有关活动。

拜会老朋友，共谋新发展。作为中信集团的全资子公司，中信泰富此番与江阴签署合作协议，投资建设中信泰富特钢深加工及港口联动中心一期项目、利港电厂五期项目。光大集团旗下在港金融业务旗舰光大控股公司此次与宜兴签约共同推进设立总规模为50亿元的宜兴光控产业投资系列母基金。中国海外集团此次与梁溪区签订旧城保护更新项目协议，推进片区业态焕新升级。华润集团这次又有第三代半导体、礼阁仕

全国总部等四个项目落地。从园区建设、项目落地到城市更新，在一次次会晤、签约中，锡港协同发展得到有力推进。路劲集团是一家拥有多元化产业的综合性企业集团，此次与新吴区签约，总投资约200亿元合作开发建设梅里产文旅未来城项目，打造创新生产、品质生活、景观生态三生融合的地标性产城融合项目。瑞东集团是专门从事企业上市、并购重组的香港证券公司，计划在惠山区总投资1亿美元建设布局其新能源储能产业，打造内地最大的新能源储能研发中心和生产基地；德昌电机集团在微电机等领域具有全球领导地位，计划聚焦新能源汽车零部件，在新吴区开展二期投资，项目达产后将作为德昌中国区汽车零部件最大生产基地。钟山有限公司是我省全资拥有的海外窗口公司，也是江苏规模最大的海外企业。杜小刚与钟山公司董事长黄宏亮交谈，希望把钟山公司作为无锡对接香港的重要平台。

深化锡港经贸、科创等领域的对接合作，是代表团此行的重要目的。香港贸易发展局此次与市商务局签

署深化锡港经贸合作备忘录，依托国际平台，加强资源共享，推动锡港双向投资。走进香港科学园，科技感十足的“众创空间”随处可见。杜小刚参观位于其中的神经退行性疾病中心、量子人工智能实验室中心、创新诊断科技中心，见证由交银国际、锡创投、锡山金投共同发起成立的交银科创美元基金签约，与香港科学园总裁黄克强座谈，希望把香港科技创新优势和开放窗口优势与无锡制造业优势紧密结合，共同探索跨区域要素资源合作，逐步形成“孵化在香港、转化在无锡，研发在香港、生产在无锡”的良性模式，携手打造连通长三角—粤港澳的科创产业生态圈。

香港江苏社团总会始终秉持爱国、爱港、爱乡宗旨，不仅致力维护香港社会长期繁荣稳定，还积极推动香港与江苏两地交流合作。杜小刚参观总会永久会址，与创会会长唐英年、会长姚茂龙等座谈交流。长期以来，荣智健先生秉承家风、心系桑梓，为无锡建设发展作出了突出贡献。杜小刚向荣智健介绍了无锡近年来取得的发展成就，特别是梅园、荣毅仁纪念馆等改造升级的最新情况，感

谢荣氏家族一直以来对家乡发展的鼎力支持，“等到无锡春暖花开时，一定请您回家走走看看。”

在港期间，杜小刚还与港交所、交银国际、汇丰银行、鼎晖投资、春华资本、科勒资本等金融机构、基金及股权投资公司高层会面。

此次，我市在香港还精心策划无锡文旅特展，将无锡的传统与现代、经典与国潮呈现在香港同胞面前。君来酒店集团与香港餐饮集团LUBUDS签订锡港美食节交流合作备忘录，将于今年4月在无锡举办“香港国际美食节”、5月在香港举办“寻味无锡·江南美食节”。文旅集团就如何依托香港、无锡特有的影视文化资源，共同推动两地电影产业增进交流、深化合作，打造电影节等品牌活动，与当地相关部门进行深入探讨。

“东方之珠”“太湖明珠”双向奔赴，得到了知名港商的积极响应。在22日下午举行的锡港乡情座谈会上，第十二届全国政协常委、香港中华厂商联合会永远名誉会长、香港无锡商会荣誉顾问、长江制衣有限公司执行董事陈永棋表示捐款1000万元现金，用于支持无锡教育事业发展。（高美梅）

## 杜小刚率团考察香港高校 主动对接香港名牌高校科教资源

本报讯 “双湾融合”插上创新之翼。2月20日-22日，市委书记杜小刚带领无锡企业家走进香港高校，先后来到香港大学、香港中文大学、香港科技大学、香港城市大学，积极对接香港名牌高校科教资源，把基金组建到实验室“门口”，贯通创新链、产业链、资本链，推动当地高校“0到1”的原创性成果在锡转化为“1到N”的产业化成效，加快构建“孵化在香港、转化在无锡，研发在香港、生产在无锡”的双向赋能创新格局，打造全面推进中国式现代化无锡新实践的强劲“创新引擎”。市领导许峰、周常青、秦咏薪一同考察。

有着亚洲“常春藤”之称的香港大学，以医学、商科、人文、政法等领域见长，是中国高等教育界享誉世界的独特旗帜。杜小刚走进港大校园与张翔校长等交流，详细了解港大规划布局、研究方向等。

坐落于清水湾的香港科技大学，自成立以来一直致力于推动科技创新、成果转化。杜小刚与叶玉如校长等座谈，见证经开区与该校意向合作协议的签署、锡港科创交流基金的捐赠，并为设于科大校内的锡港协同创新中心揭牌，实地考察科大的创业基地、创新企业。

香港城市大学是一所公立研究型

## 加快构建锡港双向赋能创新格局

综合大学，近几年每年参与日内瓦国际发明展，连续2年为全港大学之冠。杜小刚与郭位校长一起见证太湖奖学金设立、滨湖区与该校物质科学研究院合作项目签约，并参观电子显微镜实验室、三维原子探针联合研究实验室。

在香港中文大学，杜小刚与师生围坐在新亚书院圆形广场，一起观看音诗画《似是故人来》。得悉有多位无锡籍学生在此求学，他高兴地与大家攀谈起来。

一路走、一路看，香港蓬勃的创新活力，让一同考察的企业家们十分振奋，有企业家当场与校方、学科带

头人进行了洽谈对接。

近年来，无锡积极对接粤港澳大湾区，加快建设长三角—粤港澳（无锡）科创产业融合发展区。去年9月底，我市与香港理工大学签署合作协议，在锡成立“香港理工大学无锡科技创新研究院”，依托该校的教育与科研实力，建设教研中心、创新中心、科创中心，打造在航空航天、生物医药、先进制造等领域的国内一流战略科技创新平台。此次，我市与香港多所高校开展多项合作，通过“靶向式”精准对接，更好实现校地双方资源互享、优势互补、发展互助、共赢互惠。（高美梅）

## 市政府召开集成电路产业发展座谈会 政企同心坚定不移擦亮无锡集成电路地标产业“金字招牌”

本报讯 2月22日，市长赵建军主持召开全市集成电路产业发展座谈会，与企业家和行业协会代表面对面交流，通报相关三年行动计划推进情况和今年重点工作安排，就即将出台的支持集成电路产业高质量发展专项政策听取意见建议。副市长周文栋讲了具体意见，市政府秘书长陈寿彬参加会议。

赵建军指出，面对新形势新机遇新挑战，各地各部门要抢抓集成电路产业链供应链重构的“窗口期”，

主动求变、科学应变，积极布局抢占新赛道、增创新优势，着力建设具有国际影响力的集成电路产业集群。一要坚定不移做强产业。把集成电路作为构建无锡现代产业体系的重中之重，突出战略性、基础性、标志性，大力优化“核心三业”比重，加快推动信创芯片产品生态圈、车规级芯片创新圈和高端功率半导体产业链、第三代半导体芯片全产业链“两圈两链”建设，做大做强装备材料产业，把“金字招

牌”擦得更亮，把地标产业拔得更高。二要全面加强“四个对接”。充分发挥全产业链优势，聚焦短板弱项，积极推动集成电路设计企业与重点制造企业、有条件有意愿零部件企业与半导体装备企业、本地装备材料企业与在锡制造业企业以及产业与资本、人才开展对接，同时精心举办高规格综合性行业峰会，促进各类资源有效衔接，更高水平畅通产业循环、打造优质生态圈。三要着力做强要素支撑。进一步夯实

政策、平台、人才支撑，制定落实集成电路产业高质量发展政策措施，尽快组建产业发展专项基金，大力支持集成电路企业上市和再融资，着力打造一批高品质特色产业园和高能级科研平台，支持东南大学无锡微电子学院等院校加强专业建设，落细落实重特大项目服务保障举措，为产业发展注入源源不断活力动力。四要强化统筹协调发力。发挥政府主导推动作用，发挥龙头企业带动作用，发挥行业协会纽带作用。（王怡菀）



无锡报业新闻热线：88300000  
发行热线：85057666、81856279  
广告热线：88300000（白天）  
13771189893（遗失启事）  
新闻投稿 jnwbzbb@163.com  
图片投稿 wxjnbwtp@163.com  
副刊投稿 wbfkb2020@126.com  
地址：太湖新城金融二街1号  
邮编：214125

本报刊载的所有内容(包括但不限于文字、图片、绘图表格、版面设计)未经本报授权和许可,任何单位和个人不得转载、摘编或以其他任何形式使用。违反上述声明者,本报将依法追究其相关法律责任。

如需使用本报自有版权作品,须与本报协商合作并事先取得书面授权和许可。法务及版权合作:  
联系电话:0510-81853620  
0510-81853671

